



**ДЕПАРТАМЕНТ КУЛЬТУРЫ
МЭРИИ г. ГРОЗНОГО
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ «ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ
БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»
г. ГРОЗНОГО**

*ул. Угрюмова, 75, Грозный,
Чеченская Республика, 364061
Тел./факс: (8712) 22-63-04
e-mail: cbschr@mail.ru*

**СОБЛЖА-ГІАЛИН МЭРИН
КУЛЬТУРАН ДЕПАРТАМЕНТ
«БИБЛИОТЕКИЙН ЦЕНТРАЛИЗОВАННИ
СИСТЕМА» СОБЛЖА-ГІАЛИН
МУНИЦИПАЛЬНИ БЮДЖЕТАН
УЧРЕЖДЕНИ**

*Соблжа-Гіала, Угрюмован урам, 75
Нохчийн Республика, 364061
Тел./факс: (8712) 22-63-04
e-mail: cbschr@mail.ru*

«01.07.2021»

Отчет

о проделанной работе по духовно-нравственному воспитанию подростающего поколения за II-й квартал 2021 г.

19 апреля в 11:00 в читальном зале Центральной городской библиотеки МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного состоялся практикум «Современная терминология». В ходе мероприятия были рассмотрены основные понятия проекта государственного стандарта Российской Федерации «Библиотечно-информационная деятельность. Термины и определения». А также, было сказано, что информационную сущность библиотечной деятельности нужно показывать в определениях специальных терминов, а не в их формулировках.

Цель мероприятия: ознакомление библиотечных работников с современными библиотечными терминами, обобщение и внедрение передового библиотечного опыта; повышение квалификации сотрудников библиотеки; оказание помощи библиотекарям в организации и ведении документации.

Участники – 17 чел.

19 мая в 11:00 в читальном зале Центральной городской библиотеки МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного состоялся методический день для библиотекарей «Программа летнего досуга». В ходе мероприятия коллеги обменялись опытом по проведению массовых мероприятий в этот период, отражая в своих выступлениях многообразие тематических направлений работы с учетом специфики различных возрастных категорий. В завершении семинара, сотрудники библиотек-филиалов самостоятельно оформляли тексты заголовков и структурных разделов выставок в программе Microsoft Office Publisher.

Цели мероприятия: формирование активной читательской деятельности и организация досуга детей и подростков в летнее время; привлечение в библиотеку новых читателей; закрепление роли книги в саморазвитии юного читателя;

продвижение качественной литературы, которая питает нравственность, гражданственность, патриотизм, любовь к родине.

Участники – 17 чел.

28 мая в 11:00 в филиале №19 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного организовали познавательную этноэкскурсию в исторический музей Донди-Юрт (г. Урус-Мартан) экскурсию. У ребят была возможность увидеть воссозданные с исторической точностью боевые башни, копии старинных домов — добротных каменных, роскошных гостевых и простых мазанок, повозки и экипажи, каменные ископаемые возрастом 500 млн лет и гармоника советского времени — все это лишь малая часть огромной коллекции «Донди-Юрта». В музее библиотекарь рассказала об истории родного края, о старинных чеченских обычаях, показали старинные предметы, и ответили на все вопросы детей.

Цель мероприятия: развивать познавательный интерес к истории своего народа.

Участники – 3 чел., зрители – 13 чел.

Мероприятия, посвященные Священному месяцу Рамадан

12 апреля в 10:00 во всех филиалах МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного состоялся час духовной информации «Священный месяц Рамадан». В ходе мероприятия библиотекари познакомили присутствующих с историей, когда пост в месяц Рамадан стал обязательным для всех мусульман. Рассказали о том, как надо соблюдать пост, какие действия его нарушают, о цели поста, и как мусульмане должны усердствовать в поклонении в этот священный месяц. Также напомнили ребятам про самую важную ночь в году для каждого мусульманина – ночь Ляйлятулт аль Къадр. В завершение мероприятия для присутствующих провели обзор книжной выставки, на которой представили литературу, раскрывающая историю, традиции и обычаи Священного месяца Рамадан, а также книги об основах Ислама и о нравственности мусульман.

Цель мероприятия: развитие духовно нравственного воспитания у подрастающего поколения; укрепление веры, милосердия, терпения, уважения к религии, к традициям и обычаям своего народа.

Участники – 30 чел., зрители – 206 чел.

12 апреля в 10:00 в Центральной городской библиотеке МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели обзор литературы «Рамадан – месяц добра и благоденствия». На которой были представлены религиозные книги, описывающие обычаи, традиции и поведение человека в обществе, а также у присутствующих была возможность самостоятельно ознакомиться с исламской литературой. В завершение мероприятия состоялась беседа «Праздник мира и добра!». В ходе беседы библиотекарь рассказала о достоинствах месяца Рамадан. Повела в чем духовный смысл этого месяца и

какие ограничения он накладывает на верующих. Познакомила присутствующих с основными правилами и требованиями во время поста. Также ребята узнали о жизни и религиозной деятельности основоположника религии – Ислам Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует). После чего, присутствующие смогли принять участие в блиц – опросе, посвященного жизни и проповеднической деятельности Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует).

Цель мероприятия: расширить знания детей о религии Ислам, о его пяти столпах; познакомить с историей жизнеописания пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует).

Участники – 2 чел., зрители – 16 чел.

18 мая в 12:00 в филиале № 19 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного состоялся религиозный обряд мовлид, приуроченный священному месяцу Рамадан. В ходе мероприятия, духовник Зухайраев Салахь рассказал присутствующим об одном из священных месяцев для мусульман – месяце Рамадан и о достоинстве этого месяца. О традициях, которых придерживаются мусульмане в этот священный месяц. Собравшиеся прочитали мовлид, восхваляющий Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), а также сделали дуа (мольбу), прося Всевышнего Аллаха о милости и благоденствии для всех мусульман.

Цель мероприятия: духовно – нравственное воспитание и знакомство учащихся с традиционными ценностями Ислама.

Участники – 3 чел., зрители – 15 чел.

Мероприятия, посвященные Дню чеченского языка

22 апреля в 14:00 в филиале № 23 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного был организован круглый стол «Место чеченского языка в речи молодого поколения», приуроченный ко Дню чеченского языка. На мероприятие были приглашены учащиеся 6 класса СОШ № 26. Библиотекарь познакомила присутствующих с историей праздника. Рассказала о красоте чеченского языка, о том, как важен родной язык, о величии которого можно говорить и рассказывать бесконечно, а забывать нельзя ни в коем случае, так как это может привести к потере нации. Также поведала и о красоте культуры, обычаев и традиций чеченского народа. В завершение участники мероприятия исполняли песни, читали стихи и поговорки на родном языке.

Цель мероприятия: привить любовь и интерес к чеченскому языку; выявление и поддержка одаренных детей и молодежи; организация досуга детей и молодежи, развитие их наклонностей к творческой деятельности.

Участники – 2 чел., зрители – 13 чел.

22 апреля в 14:00 в Модельной библиотеке–Детский отдел состоялось мероприятие в форме литературных аккордов «Родной язык – духовное наследие народа». В мероприятии приняли участие учащиеся гимназии № 7. Открывая мероприятие, библиотекарь поздравила присутствующих с праздником – Днём чеченского языка, который был учрежден в 2007 году Указом Главы ЧР Р.А. Кадыровым. Рассказала гостям о многообразии языков на планете, о том, что родной язык – это характер народа, его память, история и духовное могущество. Объяснила значение родного языка в жизни каждого человека и какую глубокую и очень важную роль он имеет в культуре народа.

В рамках мероприятия в исполнении юных участников прозвучали стихи известных чеченских поэтов, среди которых: Шайхи Арсанукаев, Муса Ахмадов, Абузар Айдамиров, Шерип Цуруев и другие. В конце встречи гости приняли участие в викторине на знание родного языка. Участникам набравшие наибольшее количество баллов вручили памятные подарки.

Цель мероприятия: эстетическое просвещение детей и молодежи, формирование у них любви к Родине, интереса к истории, духовной культуре; повышение познавательного интереса к родному языку.

Участники – 2 чел., зрители – 15 чел.

23 апреля в 10:00 во всех филиалах МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного был проведен конкурс стихов «Бекалахь, ненан мотт ...», посвященный Дню чеченского языка, который отмечается ежегодно 25 апреля. Открывая встречу сотрудники библиотеки познакомили присутствующих с историей праздника, а также кратко рассказала историю происхождения чеченского языка. В мероприятии приняли участие учащиеся разных классов городских школ. В состав жюри вошли компетентные специалисты разных жанров из числа деятелей культуры и искусства ЧР. Ребята продекламировали стихи на родном языке известных чеченских поэтов. Участники проявившие творческий подход и мастерство выразительного чтения заняли почетные места и были награждены поощрительными призами и грамотами.

Цель мероприятия: популяризация чеченского языка и самодеятельного народного творчества через изучение литературы, истории, культуры и традиций чеченского народа; возрождение интереса к художественно-культурному наследию.

Участники – 92 чел., зрители – 229 чел.

Мероприятия, посвященные Дню весны и труда (1 мая 2021 года)

30 апреля в 12:00 в преддверии Дня весны и труда во всех филиалах МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного состоялся час знакомства «Первомай шагает по планете». В ходе мероприятия библиотекари рассказали историю первомайского праздника, как трудящиеся разных стран отмечают этот

день. С помощью виртуальной экскурсии присутствующие окунулись в прошлое и взглянули на то, как отмечали этот праздник в Советском Союзе и как он проходит в наши дни в России. В рамках мероприятия в исполнении юных читателей прозвучали стихи, посвященные весне, труду и миру. В заключение праздника библиотекари провели обзор литературы у книжной выставки «1 Мая – Праздник весны и труда».

Цель мероприятия: познакомить читателей с традициями празднования в разных странах мира 1 мая и с историей основания праздника; способствовать нравственно–патриотическому воспитанию обучающихся; воспитание любви и уважения к своему народу.

Участники – 77 чел., зрители – 198 чел.

Мероприятия, посвященные Международному дню семьи (15 мая 2021 года)

17 мая в 11:00 сотрудники филиала № 4 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели литературный конкурс «Семья, что может быть лучше?» в СОШ № 47 с учащимися 4 класса. В начале мероприятия ведущая познакомила с историей возникновения праздника - Международный день семьи, вспомнила главные традиции русских семей в прошлом, народные пословицы и поговорки о семье. Продолжением праздника стали конкурсы, игры. Были выполнены задания разной сложности, отвечали на вопросы сказочной викторины. Далее прошел конкурс пантомимы «Веселые картинки», где один из участников показывал какое-то действие, а остальные угадывали его.

Цель мероприятия: создание оптимальных условий для творческой самореализации детей и взрослых, формирование нравственного воспитания в семье, работа по сплочению родителей и детей.

Участники – 10 чел., зрители – 13 чел.

17 мая в 10:00 в Центральной городской библиотеке и во всех филиалах МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного была организована книжная выставка «Семья – убежище души», приуроченная к Международному Дню семьи. Экспозиция состояла из книг, статей из газет и журналов. Сотрудники библиотек познакомили посетителей с историей праздника.

Цели мероприятия: воспитание ответственного отношения к семье как к базовой ценности общества; познакомить учащихся с историей происхождения праздника.

Участники – 25 чел., зрители – 216 чел.

Мероприятия, посвященные Дню славянской письменности и культуры (24 мая 2021 года)

21 мая в 12:00 в Центральной городской библиотеке и во всех филиалах МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели час книжной премудрости «Аз и Буки-начало науки». Посетителям библиотек рассказали об истории праздника, ее особенностях, а также о просветителях создавших старославянскую азбуку, братьях Кирилле и Мефодии. В ходе мероприятия была предложена викторина «Знаешь ли ты историю алфавита?», так же был проведен экскурс в лексику, познакомили с этимологией фразеологизмов и поговорками. В читальном зале была оформлена книжная выставка «Аз да буки – вот и все науки».

Цель мероприятия: познакомить детей с деятельностью болгарских просветителей Кирилла и Мефодия, историей праздника, способствовать воспитанию уважительного отношения к букве, алфавиту, слову.

Участники – 17 чел., зрители – 209 чел.

Мероприятия, посвященные Дню библиотекаря (25 мая 2021 года)

27 мая в 11:00 в Центральной городской библиотеке и во всех филиалах МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного состоялся библиомикс «Библиотека собирает друзей». Мероприятие посвящено Общероссийскому Дню библиотек! Была организована интеллектуально-развлекательная программа. Ребята приняли участие в интеллектуальном состязании «Библиофил», лингвистической игре «Книжная чехарда», разгадывании литературных анаграмм, сыграли в познавательную викторину. Была представлена книжная выставка «Книжные новинки».

Цель мероприятия: привить детям чувство любви к книгам, учить взаимодействию со сверстниками через участие в совместной деятельности, развивать сценические способности детей.

Участники – 84 чел., зрители – 204 чел.

21 июня в 11:00 в читальном зале Центральной городской библиотеки МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного прошел семинар библиотечных работников «Библиотечные программы и проекты». В ходе семинара были рассмотрены общие положения проектной деятельности библиотек. Было подчеркнуто, что благодаря проектной деятельности усиливается роль библиотек в местном сообществе, улучшается качество услуг, предоставляемых пользователям, библиотеки приобретают свой имидж, появляются новые перспективы в работе. Далее сотрудниками библиотек – филиалов были затронуты вопросы, касающиеся библиотечной деятельности. В завершение семинара директор А.Х. Мумаева поздравила юбиляров библиотекарей, ответила на вопросы коллег, пожелала всем успешного года и реализации всех задуманных планов.

Цели мероприятия: постоянное обновление и улучшение качества библиотечного обслуживания жителей территории; обеспечение непрерывного и целенаправленного профессионального развития библиотечных работников; внедрение инноваций в библиотечную деятельность.

Участники – 17 чел.

***Мероприятия, посвященные Дню защиты детей
(1 июня 2021 года)***

1 июня в 12:00 во всех филиалах МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели праздничную программу Карнавал впечатлений «Поднять паруса». Мероприятие началось с книжной выставки «Девчонки и мальчишки - для вас все эти книжки!», где дети ознакомились с новой литературой. Далее дети поиграли в викторину, отгадывали загадки, попрыгали со скакалкой «Кто быстрее», перекинулись мячом, придумывая для мамы ласковые эпитеты. Приняли участие в конкурсе рисунков. В заключение, в честь праздника все получили грамоты. Дети получили заряд бодрости и надеемся, остались довольными проведенным временем.

Цель мероприятия: воспитание у детей знаний о празднике «День защиты детей в России», желание проявлять творческую инициативу.

Участники – 57 чел., зрители – 250 чел.

Директор



А.Х. Мумаева